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а му дрим, ау тор ки не мај ке, сад и са ме ста ри це – упу ће ним дру га ри ци 
из де тињ ства, са да у „дру гој др жа ви”, те по ку ша јем са гле да ва ња чи та вог 
њи хо вог жи во та и бар ма лим по ве зи ва њем по ки да них ве за у по ро ди ци. 

Ипак, над све оп штом ту гом и тра ги ком по ра за (као у на род ним 
ба ла да ма овог кра ја) до ми ни ра и је дан ис ко рак на са мом кра ју ро ма на 
– ро ђе ње но ве де це, кроз ко ју на ра тор ка са гле да ва и соп стве но де тињ ство, 
соп стве ну (ра до сну) пр ву спо зна ју све та, схва та ју ћи да се те ње не пр ве 
сен за ци је по на вља ју и ње ној де ци, баш као и њој у Ар ка ди ји, или кроз 
Ба ки не при че, што јој ра до сно об ја вљу је мит ски круг не у ни шти вог кру
же ња и об но ви тељ ске сна ге жи во та. Жи вот се, ипак, уте шно на ста вља, 
с тим што су при че ње них пре да ка би ле „мит”, са ко ји ма се ове но ве, 
ка ко ка же на ра тор ка, не мо гу ни упо ре ди ти. Ба кин реч ник 1, 2, до дат на 
кра ју ро ма на Ша па ти Ма ле Вла шке, пра ви је гло сар ко ји оста је на шим 
исто ри ча ри ма је зи ка, ди ја лек то ло зи ма и сти ли сти ма да га ду бље про
у ча ва ју (јер тих ре чи не ма у Ву ко вом Рјеч ни ку), у ко ји ма је у по след њи 
час са чу ван свет ко ји је био на пу ту да бу де са свим и за у век из гу бљен. 
Тај свет је ста ви ла из ме ђу ко ри ца свог „сла вон ског трип ти ха” спа сла и 
ви со ко у мет нич ки ова пло ти ла Сла ви ца Га ро ња, чу ва ју ћи кроз је зик се
ћа ње, кул ту ру и по ро дич ну исто ри ју ви ђе ну као део јед не ши ре и, по 
овим ро ма ни ма, ве ли ке усме не ци ви ли за ци је срп ског на ро да, чу ва не и 
раз ви ја не на са мим за пад ним об рон ци ма Бал кан ског по лу о стр ва, у За
пад ној Сла во ни ји. За хва љу ју ћи ње ним ро ма ни ма, са да има мо при ли ке 
стал но да им се вра ћа мо.
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Сне жа на Ми нић, Мр тва при ро да с цве ћем, Архипeлаг, Бе о град 2023

Сне жа на Ми нић, књи жев ни ца и пре во ди лац, ау тор ка ви ше пе снич
ких књи га, чи ја де ла, ме ђу тим, до са да ни су до би ла оче ки ва ну ре цеп
ци ју, у сво јој но вој пе снич кој књи зи Мр тва при ро да с цве ћем на пра ви
ла је из бор из до са да шњих де ла, али их и до пу ни ла но вим пе сма ма. У 
збир ци об ја вље ној у из да њу Архипeлага из Бе о гра да, пе сме ни су по ре
ђа не хро но ло шки, већ су пре ма срод но сти гру пи са не у ци клу се „Зла то 
и сре бро”, „Не мач ке пе сме”, „Јед но ли ја, дво ли ја”, „Де вет ду ша”, „Сли ке 
за ку ли се”, „Но ве пе сме” и „Ма ли ко ма ди”. Ових се дам ци клу са, не ки 
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су на сло ви књи га, не ки су већ би ли на сло ви ци клу са у књи га ма, а не ки 
су но ви – ду бин ско су све до чан ство ње ног та лен та и ви ше сми сле ног 
бо гат ства је зи ка.

Мр тва при ро да, као је дан од глав них жан ро ва за пад но е вроп ске 
сли кар ске умет но сти, упу ћу је на ко лек ци о нар ски на зив књи ге, чи ји 
пред мет је све што се не кре ће, што је мр тво, цве ће је мр тво, иа ко још 
увек уцве та ло у ва зи, оно по ла ко ве не; опет ако је реч са мо о при ро ди, 
он да је пред мет и оно што је жи во. Ок си мо рон у на сло ву мр тва при ро да 
јер при ро да то не мо же да бу де, она се не пре кид но об на вља, про во ци ра 
чи та о ца на от кри ва ње шта се кри је иза ове син таг ме да ље у књи зи. Ван 
Го го ва сли ка Мр тва при ро да с ивањ ским цве ћем и ру жа ма, за ко ју је де
фи ни тив но по твр ђе но да је ње го ва ис тра жи ва њем по мо ћу „икс” зра ка 
мо гућ је пред ло жак за збир ку, али ни је ну жно, то мо же да бу де би ло 
ко ја сли ка или са гле да ва ју ћи ши ре, по мо ћу па жљи вог чи та ња, ова се 
књи га от кри ва као фи ли гран ско умет нич ко де ло, по пут ка кве сли ке 
ста рих мај сто ра. Still li fe with flo wers био би ен гле ски пре вод на сло ва, 
ка ко је пе сни ки ња ве о ма ак тив на као пре во ди лац не мач ког је зи ка, уко
ли ко би смо до ве ли у ве зу тај, до ду ше ен гле ски из раз ко ји озна ча ва смр
зну ту, за ле ђе ну сли ку, сли ку тре нут ка, ока ме ње ну при ро ду у на сло ву 
збир ке, мо гло би се ре ћи да је књи га њен „злат ни пре сек” оно ма ло са
вр шен ство ко је је умет ник иза брао и из бру сио као сво ју остав шти ну.

Оно при мар но es se и exi ste re пе сни ки ње Ми нић је жи вот, сам по 
се би и у свим по јав ним об ли ци ма и то су ре чи, је зик, го вор као ау то по
е тич ка нит. Са мо свест о пе снич ком по зи ву, о уло зи је зи ка, мо ћи го во ра, 
пе сме, ре чи, ме ђу глав ним су од ли ка ма ње не по е зи је. Већ на по чет ку 
књи ге у ци клу су „Зла то и сре бро” ис та кла је по сту ла те своje по е ти ке и 
као не што нај вред ни је, дра го це но као што су пле ме ни ти ме та ли из на
сло ва, на нај ви ше ме сто ста ви ла жи вот и го вор. Кад по сма тра свет из 
„ле ко ви те да љи не” (7), да кле са дис тан це го ди на и вре ме на, у пе сми 
ко ја отва ра књи гу, „Ери ни је, фу ри је и сл.”, жи вот и по е зи ју по ре ди са 
не по зна том ули цом ко јом се ше та као по кор зоу, до кра ја и на зад. „На
траг и до кра ја, у умет но сти” (7), ту ма че ћи сти хо ве као „пе сму си ре на” 
(7), за по чи ње игру сми сла. Те мат скомо тив ски пред ста вље не су пе сни
ки ње, ње не дру га ри це, ге не ра ци ја же на ко је су пре ма ту ма че њу пред став
ни це жен ске, фе ми ни стич ке стру је у срп ској по е зи ји, а по све та пе сме Р. Л. 
асо ци ра на Рад ми лу Ла зић, ко ја је при ре ди ла јед ну ан то ло ги ју упра во 
тих пе сни ки ња. На пла ну зна че ња, иш чи та ва се ле пе за од по чет ног идеа
ли зма и осе ћа ја да је не што про пу ште но, да би се на за ла ску жи вот ног 
ци клу са по но во ја вио осе ћај не при ла го ђен со ти, уви дом да их но ви на
ра шта ји гле да ју као мит ска би ћа из на сло ва ове пе сме, у че му се осе ти 
и да ле ки звук про ла зно сти пе сме „Су ма тра” Ми ло ша Цр њан ског, ка ко 
је кри ти ка већ за па зи ла.
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Ан тич ки мо ти ви до во де до ми то ло ги за ци је по е зи је, од пр ве пе сме, 
где су „ери ни је, фу ри је и сл. хи ме ре” (7), ка ко је ис так ну то и у на сло ву, 
пре ко ним фи и ча роб ни ца (8), Оди се ја, По ли фе ма, Тро је (8). У пе сми „За
што Оди сеј пла че?”, и у по то њим пе сма ма Зевс (13) По сеј дон (66) итд., 
пре пли ћу се са са вре ме ним жи во том, где пе сни ки ња пре по зна је ар хе
тип ске обра сце у сва ко дне ви ци и ли ко ви ма у окру же њу. Ми то ло шким 
би ћи ма из ра жа ва пси хич ка ис хо ди шта, кул тур не обра сце. Мно ги са вре
ме ни ту ма чи књи жев но сти, као ре ци мо Нор троп Фрај, сма тра ју да сва
ка по е ти ка има мит ску осно ву. Пе сни ки ња је ов де, уме сто упли та ња 
пре да ња са по е зи јом или тка ња све тих при ча, ство ри ла соп стве ну ми
то ло ги ју. По ла зе ћи од њој бит не при че, ми та, оте ло тво ри ла је тво рач ка 
свој ства сво је по е зи је као што су пој мо ви: је зик, го вор, ре чи, не му што... 
Ти пој мо ви мо гу да се ту ма че као мо ти ви у ау то по е тич ком сло ју збир ке 
јер већ у пр вом ци клу су збир ке, у пе сми „Предго вор”, ка же: „Наш го вор 
је још увек му ца ње” (9). У пе сми „Кор ња ча, жељ ка” ис ти че же љу да 
„от кри је мо чу до твор ни лист рас ков ни ка” (11), ка ко ка же у дру гој стро фи:

Да нам се отво ри за пре те ни је зик
Да про пе ва мо што нас гр ло но си
И на сав глас
Да се отво ри ре ка ре чи и по ку ља,
Она ко ја нас је за ко ва ла... (11)

Не си гур ност пе сни ки ње слу ти, она кроз слут њу са зна је су шти ну. 
Од ли ке ње ног пе ва ња су кон ци зност, не жност, крх кост, уз ја сне ре чени
це, сти хо ве, пе снич ке сли ке, по не кад на ра тив ност, али ипак не до ре че ну, 
оста вље ну на про ми сао чи та о цу. Осе ћа ју ћи по тре бу за људ ским до ди ром 
и раз го во ром, у ско ро апо ка лип тич ној сли ци же не у ме троу ко ја се испо
ве да екра ну – „елек трон ском бо гу” (10) по тре сно сли ка хлад ну и су ро ву 
сва ко дне ви цу. У пе сми „Вре ме ко је је про шло” (15) ка же на кра ју пр ве 
стро фе: „Ни шта се ствар но ни је де си ло у на шим жи во ти ма”. Сли ка рат, 
про ти ца ње вре ме на, во де, сун че ве за ла ске, сва ко днев не си ту а ци је као 
што је са ђе ње цве ћа и по вр ћа, да кле мно штво до га ђа ја, од ба нал них до 
тра гич них, на во де ћи на за кљу чак да се мно го то га до го ди ло, па ипак 
осе ћа као да жи вот про ти че ми мо ње. Осе ћај одво је но сти од те ла до при
но си да свет са гле да ва ван се бе, као не ка кву иш ча ше ну ствар ност, на зна
ча ва ју ћи траг над ре а ли стич ке по е ти ке. Из два ја се ау то по е тич ка пе сма 
„Ars po e ti ca?”, у ко јој пе сни ки ња кон ци зно ства ра соп стве ну по е ти ку, 
те ма ти зу ју ћи пи та ње ко јим се и прак тич но ба ви у пе сма ма, на во ди ка ко 
је увек те жи ла „не ка квој све о бу хват ној фор ми, ко ја би би ла пе сма и 
про за” (14), да би „све об у хва ти ла и из ра зи ла у ма ло ре чи” (14). Је зик је 
те ма још не ких ње них пе са ма, као што је „При ча о је зи ку”, али про те же 
се до кра ја збир ке.
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У пе сма ма у про зи са бра ним у ци клу су „Не мач ке пе сме” уо ча ва се 
раз вој на ли ни ја но ве тек сту ал но сти и по е ти ке укр ште ног жан ра пе са ма 
и крат ке про зе или про за и да. Пе сни ки ња пи ше о свом ис ку ству жи во та 
у Не мач кој, о кул тур ним, је зич ким и исто риј ским раз ли ка ма и слич но
сти ма из ме ђу ис то ка и за па да, по пут оних у одељ ку „Ис точ но, за пад но”, 
о су о ча ва њу са пред ра су да ма, дис кри ми на ци јом и на си љем, али и о 
мо гућ но сти ди ја ло га, раз у ме ва ња и по ми ре ња. Га ле ри ја опе ва них ли
ко ва про ти че као пе сни ки њи но ми шље ње, тво ре ћи умет нич ке сли ке 
град ског жи во та. Град је ме сто људ ске оту ђе но сти, дис тан ци ра но сти, 
ста ри би бли о те кар, ком ши је ко је го во ре ка ко пе сни ки ња и ње ни жи ве 
у ку ћа ма оте ра них Је вре ја, „осу ђе ни на не до ста так ствар но сти” (30) у 
„Ни чи јој зе мљи”. „Ку ћа ни је сле па. Ста на ри ни су ви до ви ти” (33) у Бер
ли ну, Бру кли ну, да ле ким ме сти ма, Њу јор ку Чар лса Си ми ћа. По ред по
ме ну тих књи жев ни ка те а ти зу је пи сце или исто риј ске лич но сти као што 
су: Ови ди је, Бо длер, Но ви ца Та дић, умет ни ца Иси до ра Дан кан итд.

У тре ћој це ли ни, „Јед но ли ја, дво ли ја”, ис тра жу је ду ал ност и па ра
док сал ност жи во та, су прот ста вља ју ћи се кон вен ци ја ма, сте ре о ти пи ма и 
ау то ри те ти ма, тра же ћи свој глас и ме сто у све ту. У це ли ни „Де вет ду ша” 
ба ви се те ма ма и мо ти ви ма иден ти те та, се ћа ња, оту ђе ња и при па да ња, 
осе ћа ју ћи се као да има де вет ду ша ко је жи ве у раз ли чи тим про сто ри ма 
и вре ме ни ма. У це ли ни „Сли ке за ку ли се” пе сни ки ња пи ше о свом де
тињ ству и мла до сти, о по ро ди ци, при ја те љи ма, љу ба ви ма и сно ви ма, о 
од ра ста њу у вре ме ну со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је и ње ном рас па ду.

Од пр вог ци клу са, „Зла то и сре бро”, све до за кључ ног, „Но ве пе сме”, 
као ве нац кроз ње но де ло пле ту се те ме и мо ти ви љу ба ви, стра сти и 
смр ти, гра де ћи пе снич ку по е ти ку на кон тра сту Еро са и Та на то са, бор
би све тла и та ме, ства ра лач ког и ру ши лач ког. Је згро вит из раз при су тан 
и у про за и да ма от кри ва ле по ту и бол, ра дост и ту гу, на ду и очај, ко ји 
про жи ма ју људ ске од но се. 

Текст(уал ност) у ње ној по е ти ци мо же да се са гле да кроз тех ни ку 
ау тен тич них и пост мо дер ни стич ких ци та та, по чев од „Су ма тре” Цр њан
ског у по чет ној пе сми, све до „жу тог ли сја” из еле ги је „Кад мли ди јах 
умре ти” Бран ка Ра ди че ви ћа у епи ло шкој пе сми „Ли сје”, у ко јој пе сни
ки ња тво ри па ра ле ли зам са Бран ко вом пе смом и пред о се ћа њем смр ти. 
Од пр вих пе са ма, у  ко ји ма тра га за са вр шен ством сти ха, је зи ка и ме ло
ди је, пре ко на ра тив них пе са ма, про за и да, до пе са ма спо рог рит ма, нара
тив ног сти ха, Сне жа на Ми нић оста је вер на дис кон ти ну и те ту у раз во ју 
пе сме, уда ља ва се од тра ди ци о нал ног и при бли жа ва се по е ти ци но вог 
тек ста, гра ђе ног на те ко ви на ма аван гар де. Ком би ну ју ћи по ет ски и про
зни из раз, по ступ ком пост мо дер не књи жев но сти, до во ди до не че га што 
би се мо гло на зва ти про за и за ци јом сти ха.

Ан ђео, као не та ко чест мо тив, за чу ђу ју ће је при су тан у раз ли чи тим 
по јав ним и ме та фо рич ким сло је ви ма ње них пе са ма. Од пр вог по ме на 
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ан ђе ла у сти ху: „Де ло је ан ђе ла” у над ре а ли стич кој пе сми „Зла то мир 
при ча о че му пи ше”, о же ни ко јој је „уку цао ек сер у че ло” (16), пре ко три 
сли ке ан ђе ла у пе сми „Ко го во ри мо јим је зи ком”, где је „Ан ђео спу ште
них кри ла” (18) ње на дру га ри ца. Де да је „ан ђео исто ри је” (18) а „ан ђео 
са про зрач ним, шу шта вим кри ли ма” мај ка (18). Ње не пе сме ни су се ра фим
ске, чак ни кад су, као ова, у це ло сти на сли ка ле ан ђе ле, већ је при су тан 
про цес де ан ге ли за ци је, ре ци мо у сли ци де де – „ан ђе ла исто ри је”. Он 
„но си гла ву од о стра га / И освр ће се уна пред” (18), де лу је стра шно, као 
Рил ке ов ан ђео у Де вин ским еле ги ја ма пе сни ки ња ан ђе ла ве зу је за смрт, 
али са ла тент ном ве ром у вас кр се ње, уми ру ју ћим за вр шним сти хо ви ма: 

Мо ја мај ка, док са ста вља
Са мном сти хо ве и ри ме за пе сму о ру жи.
Док ло жи ва тру, а сву да око нас па да снег, 
Ми ри шу ја бу ке и ду ње, сми ље и ко ви ље. (18)

Ни ко ла Страј нић у свом крат ком де лу Је зик ан ђе ла пише: „Ан ђе ли 
су при сут ни у све му, а ви дљи ви са мо у не че му”. Пе сни ци их осе ћа ју, пре
по зна ју, слу те, та ко их и Сне жа на Ми нић ви ди у бли ским љу ди ма, веро
ват но пре ми ну лим или на пу ту ка рај ским вр то ви ма, као у сти ху: „У 
ди ја ло гу је са ан ђе ли ма ко ји су му све бли жи” (22). Те мат скомо тив ска 
струк ту ра пе сме „Ан ђеочу вар” је та ко ђе кон траст на, у не пре ста ном 
сме њи ва њу по ет ских сли ка ука зу је на су прот ност све то ва, где је ан ђео 
„Сли чан си ре ни, сли чан ви ле ња ку, пур пур ном пу жу” (78) у цр нобе лим 
гра ви ра ма он је „Оти сну ти ле пет кри ла” (78), „И са мо још нео д ре ђе на 
је ка што ме пра ти” (78). 

Од ли ка ове асо ци ја тив носли кар ске по е зи је је и упо тре ба бо ја на 
фи гу ра ти ван на чин. Пе сни ки ња их ко ри сти углав ном као епи те те, али 
и у ан ти те за ма, си нег до ха ма, ме то ни ми ја ма, а пре све га у ме та фо ра ма. 
Све тлост је код ње обич но „злат на” („Прин це за”, 55), „два вра на га вра на” 
син таг ма из на род не по е зи је, у ко јој је и стал ни епи тет вра ни – цр ни 
ко ји иде уз ове пти це, злат на се спо ми ње још и у пе сми „Жен ске фи гу
ре на пло ча ма од сло но ва че” (61). Од бо ја при сут на је још и љу би ча ста 
– „љу би ча ста ха љи на”; (9) „По кре ћу се љу би ча сте сен ке” (80), нео бич на 
ко ва ни ца „све тло сме ђе бе ло” (28) ко ја пред ста вља од сту па ње од тра ди
ци о нал ног ко ло ри стич ког си сте ма. Зе ле на бо ја иде уз про ле ће у ви ше 
пе са ма, бо ца је зе ле на у пе сми „За што”, у ко јој ка же: „Те шко је хо да ти 
по зе ни ца ма” (62) кад се фла ша раз ло ми и кли ке ри де ча ка раз ле те, та боја 
асо ци ра на бо ју ње них зе ни ца и на њој од у век свој стве но и ме та фо ри зова
но зна че ње мла до сти, док крв, кад се по се че на ста кло, пред ста вља ма ни
фе ста ци ју цр ве не бо је, као ком пле мен тар не зе ле ној. Цр ве ну бо ју име ну
је у још јед ној пе сми „цр ве ни ве тар” (89). Пла ва бо ја у пе сми „По хва ла 
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лич ним за ме ни ца ма”, док де ца „ужи ва ју у аква ре лу са мно го пла ве боје, 
ве се ла су” (57), упу ћу је на ко смич ки екс пре си о ни зам и ете ри за ци ју, 
де ма те ри ја ли за ци ју све та, по сту пак на ко ме се су штин ски за сни ва и су
ма тра и зам Ми ло ша Цр њан ског. Пред крај књи ге бо је су све бле ђе, „Си во 
без на де жно ју тро” (90), „Не ка ко без ја ких бо ја, смут но” (97), „Нео н ска 
све тлост” (100), „све тло сна бу ба” (104). Ок си мо ро ном по ја ча ва ути сак 
– „У ду би ни ва тре је лед” у пе сми „Му зе, про бле ми по е зи је” (44); та ко 
и бо ја ма по ру чу је да је ствар ност по ла ри зо ва на, све је или до бро или 
ло ше „Оде ве ни у бе ло, оде ве ни у цр но” (102) у „Се ћа њу на пе сни ка Но
ви цу Та ди ћа”, у на ред ној пе сми без на сло ва „Па да снег по ње го вом те
шком цр ном ка пу ту” (103), до рит мич ног, ско ро мо ли тве ног ре ђа ња 
бо ја у за вр шној пе сми „Ли сје”: „Жу то. Цр ве но, сме ђе, окер, си во ша ре но 
ли шће” (111). 

Фло рал ни мо ти ви у по е зи ји Сне жа не Ми нић мо гу да бу ду те ма 
по себ ног ис тра жи ва ња, ту је „ма ла, зе ле на смр ча” (68) „Све тлост је из
да ле ка па да ла на ли сто ве / пер шу на, на зе лен ...” у на сло ву те пе сме 
„Од бле сци фло ре” (69), „Је ле ни па су у по љу љи ља на” (71), ту је и ка ми
ли ца у пе сми „Још по ла са та” (73), у јед ној пе сми „Же на ко ја бр зо го во
ри” су: тре шње, пе чур ке, пти це, су во во ће, др ве ће, па ње ви, шаш, све до 
цве ти ћа на пи жа ми (75) и до др ве ћа ба гре ма (43), ора ха, ви шње, бре скве, 
кај си је, ду ње („Ли сје” 111) ко је пе сни ки ња као да хо ће да за у век са чу ва 
у пе сми. 

Сне жа на Ми нић је пе сни ки ња ре флек си је. Сво јим де лом је ви ше
стру ко и нео спор но ус по ста ви ла про блем и сам по сту пак при о ми шља
ња, као сво је вр сни прин цип не са мо ства ра ња не го и чи та вог по сто ја ња. 
„Бо јим се за бо ра ви ћу сво је је зи ке” (99), за то ка же: „Гла сно ћу чи та ти у 
се би”, у пе сми „Го вор ни је зик” (99).

На ме ће се ана ло ги ја пе сни ки ње и сли кар ке – ка ко сли кар ка на плат
ну бо јом и то ни ра њем из ра жа ва емо ци је, ства ра ју ћи ути сак ко ји пре но
си по сма тра чу, та ко пе сни ки ња у ни јан си ра ним сти хо ви ма из но си из 
не му што сти ре чи тост по е ти ке и сми сла по сто ја ња. Ње но по и сто ве ћи
ва ње при ро де цве ћа и при ро де чо ве ка, ко је ко му ни ци ра ју и ко ре спон
ди ра ју, по ти ру ћи ме ђу соб не раз ли ке, ослу шку ју ћи се и слу те ћи се пре 
све га на идеј ном пла ну, у ра зним сти хо ви ма го то во да бри ше све по сто
је ће гра ни це из ме ђу раз ли чи тих књи жев них жан ро ва.

Сне жа на Ми нић је пе сни ки ња ко ја пи ше о сло же ним и про тив реч
ним од но си ма из ме ђу по је дин ца и све та, из ме ђу Ис то ка и За па да, из међу 
тра ди ци је и мо дер но сти, из ме ђу љу ба ви и смр ти. Ње не пе сме су пу не 
ме та фо ра, сим бо ла, алу зи ја и ин тер тек сту ал них ве за, ко је ства ра ју бо гат 
и сло је вит пе снич ки је зик. Она спа ја еле мен те ли ри ке, епи ке и дра ме, 
ства ра ју ћи пе сме ко је су исто вре ме но лич не и уни вер зал не, ин тим не и 
ан га жо ва не, емо тив не и иро нич не.
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Књи га пе са ма Сне жа не Ми нић Мр тва при ро да са цве ћем је из у
зет но вред но и зна чај но де ло са вре ме не срп ске по е зи је, ко је све до чи о 
бо гат ству и ра зно вр сно сти ње ног пе снич ког из ра за, о ње ном кри тич ком 
и са мо кри тич ком ста ву пре ма све ту и се би, о ње ном по ет ском и етич ком 
ан га жма ну, о ње ном тра га њу за сми слом и ле по том у све ту и се би. 

Др Сла ђа на М. МИ ЛЕН КО ВИЋ
Ви со ка шко ла стру ков них сту ди ја 

за вас пи та че и по слов не ин фор ма ти ча ре – Сир ми јум
Срем ска Ми тро ви ца

sla dja nam0@gmail.com

ИН ТЕР ПРЕ ТА ТИВ НО МА ПИ РА ЊЕ ПРЕ ДЕ ЛА  
КЊИ ЖЕВ НЕ ФАН ТА СТИ КЕ

Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић и Мла ден Ја ко вље вић, Књи жев ни ум и под
руч ја фан та сти ке, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2023

Мо но гра фи ја Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић и Мла де на Ја ко вље ви ћа 
Књи жев ни ум и под руч ја фан та сти ке при па да оној гру пи тек сто ва ко ји, 
уко ли ко би се да ли упо ре ди ти са ра дом де лат ни ка у обла сти при род них 
на у ка, пред ста вља пре на уч ну екс пер ти зу не го ли чи та ње и ту ма че ње 
ода бра них де ла. По ла зе ћи од не за о би ла зне (и углав ном оп ште при хва
ће не, или ба рем то ви ше не го ли оспо ра ва не) То до ро вље ве сту ди је о фан
та сти ци и фан та стич ном као ди на мич ком мо де лу „жан ра у не ста ја њу”, 
до Ате бе ри је вог од ре ђе ња фан та сти ке као „рас пли ну тог си сте ма” жан
ро ва и под жан ро ва, од но сно мо ду са при по ве да ња, жан ра и фор му ле 
исто вре ме но, ау то ри ове мо но гра фи је узи ма ју у об зир ове раз ли чи те тео
риј ске кон цеп ту а ли за ци је фан ста сти ке, на сто је ћи при том да омо гу ће 
де ли ма ко ја су пред мет њи хо вог ту ма че ња у два гла са да про го во ре са ма 
за се бе, од но сно да „пред ста ве бо гат ство фан та сти ке на нај прак тич нији 
на чин” – по шав ши од кон крет них на ра ти ва.

Ода бра на де ла, при мет но је, ни су она „пла не тар но по зна та” и глав
но то ков ска – она ко ја ге не ри шу ети мон, је згро жан ра (по пут Тол ки но вог 
Го спо да ра пр сте но ва), већ пре она ко ја, цен три фу гал но се у од но су на 
ње га ори јен ти шу ћи, ис пи су ју окви ре жан ра, од но сно (по)сто је апарт но, 
као не за ви сне по ја ве (три ло ги ја Гор мен гаст Мер ви на Пи ка). По ми шље њу 
ау торâ, си стем жан ро ва фан та стич не књи жев но сти, у ко ји су она укљу
че на, обра зу је уну тар се бе три ма ња под си сте ма – фан та зиј ски, хо рор, 
као и под си стем на уч но фан та стич не књи жев но сти (с ви ше стру ким пре
кла па њи ма, ли ми нал ним зо на ма или хи брид ним фор ма ма). И као што 
се де ла ми ме тич коре а ли стич ког про се деа са од но се са „објек тив ном” 




